

二十年蝶变绽芳华

鄞州区钟公庙街道稳进提质谱写共同富裕新篇章

张珂宁



“舟宿夜江”夜景

钟公庙街道人才济济,各行各业蓬勃发展,一群群“青春合伙人”“幸福领头人”“共富逐梦人”不断涌现,在高质量建设“大美钟公”全域未来街道的奋斗目标中展现铁肩担当。

强民生
托起“一老一小”稳稳幸福

“一老一小”系民心,一枝一叶总关情。近年来,钟公庙街道持续推进服务综合体建设,实现“一老一小”惠民服务

从“有”向“优”转变,通过打造“夕阳”“朝阳”两个“最美”产业,托起“一老一小”稳稳的幸福。

“家门口就有免费早餐,现在政府工作太贴心了!”日前,钟公庙街道居家养老服务中心发放重阳节“福利”,连续三天为辖区老人提供免费早餐,老人们交口相传,一大早就在居家养老服务中心门口排起了长队。这是钟公庙街道投入700余万元建成的辖区第二个居家养老服务中心,该中心通过智能数字化手段实现智能化服务,为老年居民提供文化娱乐、学习培训、精神关爱等服务。

幼吾幼,以及人之幼。幼儿托育是关系千家万户的民生关键小事,也体现了城市温度。目前,街道已建成4个社区妇女儿童驿站,今年已累计开展亲子阅读、家庭体验实践、母亲素养提升等活动200余场;依托网络平台建设的家长服务平台已成功举办30场线上活动,在微信公众号发布的超100篇文章,总点击量高达2.2万人次。

本年度,钟公庙街道围绕群众所盼、未来所向,描绘“钟志成城”全域共富美好图景,串联起“钟善精神”“钟创产业”“钟享朝夕”“钟惠文体”“钟守清廉”五条线路,激发基层治理新活力,增强群众幸福生活新动能。

(图片由鄞州区钟公庙街道提供)

20年,是时间的标尺,也是发展的刻度。

回望20年,经历了撤镇并街的宁波市鄞州区钟公庙街道迈出高质量发展的铿锵步伐,描绘了一幅波澜壮阔的恢宏画卷。

如今的钟公庙街道成绩斐然,先后获评全国社区教育先进单位、全国城市街道区域化团建示范创建单位、全国文明城市“五连冠”“六连冠”市级集体嘉奖、浙江省文明街道、浙江省城市体育先进街道、省治违控违示范街道等称号。1—10月街道完成限上社零总额26.72亿元,同比增长13.3%,超区平均11.6个百分点;限上批发零售业销售额253.92亿元,同比增长51.3%,超区平均41个百分点;规上工业增加值同比增长9.2%,超区平均5.9个百分点……

成就鼓舞人心,崭新征程催人奋进。当下,钟公庙街道锚定鄞州高质量发展建设共同富裕标杆区的目标定位,聚焦城市建设,激发经济活力,创新治理方法,谱写共同富裕新篇章。

强发展
魅力商圈畅享品质生活

经济发展,项目先行。近年来,钟公庙街道始终坚持把项目建设作为高质量发展的“强引擎”,以项目带动投资、发展,特别是针对重点项目,采取专班跟进、现场办公等方式,推进重点项目建设“加速跑”。

“百亿级新能源汽车平台”明州里商圈作为鄞州中心城区冉冉升起的新

钟公庙街道核心商圈
鄞州万达广场华侨城欢乐海岸
购物中心喷泉秀

能源产业聚集地,陆续推出多家宁波首店、浙江首店,甚至全国首店,今年以来已实现新能源零售额超过9亿元。

在聚焦特色商圈发展优势的同时,钟公庙街道不断开拓创新商务楼宇的运营模式,解决发展困境。通过完善“一企一策”,合力破解企业发展和项目建设中遇到的瓶颈,“做企业的贴心人”。

在街道积极探索楼宇运营新路径的过程中,恒凯中心数字科创产业园应运而生。园区以“地瓜经济”为孵化理念,划分“高一低”二区分流企业孵化空间和中大型企业,通过集聚技术、人才、企业和资本四大核心要素,集中为企业提供落地注册、创业培训、人才招引、财税规划等三大维度36项细分的创业服务,构建创新创业及产业培育的全周期服务。

目前,街道辖区内有商务楼宇10余幢,总建筑面积28万余平方米,税收5000万元以上楼宇2幢,今年1—11月楼宇总税收超6亿元,楼宇总营收超100亿元。

腾出新空间,才能跑出加速度。近年来,钟公庙街道坚持以全域未来街道建设来统筹推进空间重构和产城融合,积极探索“腾笼换鸟”新路径,持续打造嵩江路区级特色活力品质街区;积极落实滨江休闲带绿化提升,串珠成链打造“三江六岸”最美奉化江东岸。

强基础
人才矩阵锻造“硬核力量”

“街道内目前规划的产业地块与交通之间要实现镶嵌、融合,并最大程度盘活辖区各类产业。”日前,在钟公庙街道“青年·奇思冥想”分享会上,来自不同科室、不同年代的7位青年干部凭借敏锐的观察力和丰富的想象力,勾勒出“我眼中未来钟公庙”的幸福场景。

高质量发展离不开人才支撑,干部队伍建设往往是基层城市建设工作的重要环节,选优配强年轻干部则是队伍

建设的重要前提。今年以来,钟公庙街道定期开展“钟青学堂”学习平台,“钟青TALK”交流分享,选派“90后”干部到招商引资、项目建设等任务重、矛盾多的前沿阵地实践锻炼。

今年5月落地钟公庙街道的聚和国际船舶运输管理项目总投资超2亿元,这项区级重大招商项目的“引进一落地一跟进”全流程对接是由街道95后青年干部组成的“审计”攻坚小分队参与完成的。

党员青年干部冲在攻破难题的第一线,企业家们也不断改革创新,实现社会价值。宁波明星科技发展有限公司总经理黄泓国带领公司不断创新研发,国内第一台自动镜片磨边机、国内第一台CV-7000全自动综合验光仪、国内第一台电脑查片仪……这些“国内第一”的突破全都出自他的团队;浙江宝兴智慧城市建设有限公司成立于2011年,董事长童浩君独具慧眼,坚持数字化开发,先后获得“宁波·竞争力”百强企业、宁波市专精特新中小企业等多项荣誉;优租科技集团有限公司董事长陈彩强,深耕楼宇行业十余年,累计服务中小微企业1万家,创新运营模式,将恒凯中心数字科创产业园打造成“地瓜”孵化园……



“青年创意园”带梦胡同

缙云:文旅融合,成就人间仙都“诗和远方”

潘浩川 丁妙菡

人文少了山水,显得空浮;山水少了人文,不免缺了灵气。而缙云,无疑是一个山水和人文相互辉映、诗和远方彼此增色的地方。

在这里,你可以观赏造型奇特的鼎湖峰,访历史悠久的黄帝祠宇,寻李阳冰等名人留下的摩崖题记;在这里,你可以到河阳古民居景区触摸千年古韵,到阳冰书房感受久违的慢时光,到羊上山飞行航空营地体验空中滑翔的刺激……

近年来,缙云始终把文旅产业作为战略性支柱产业来培育,以黄帝文化为核心,坚持文化铸魂、项目导入、业态创新、品牌引领,着力构建文旅深度融合高质量发展新格局。已连续5年入选全国县域旅游综合实力百强县,荣获全省唯一“中国民间戏曲文化之乡”、全省首批全域旅游示范县等称号,成功创建省文旅产业融合试验区,连续3季度获评全省文旅深度融合五星级工程,山区26县唯一。

文化是缙云文旅融合的魅力所在。从打造“缙云的黄帝文化”到打造“浙江的黄帝文化、中国南方的黄帝文

化”,缙云全力传承和弘扬黄帝文化,推动形成“人人知黄帝文化、人人懂黄帝文化、人人讲黄帝文化”的浓厚氛围,黄帝文化成功列入浙江省文化标识十大创新培育项目和浙江省示范级文化和旅游IP名单。

项目是缙云文旅融合的活力所在。缙云坚持“大抓项目、抓大项目”。投资15亿元的羊上山航空运动康养中心项目成功签约,开启低空旅游新时代;国内首个鸚鵡主题花鸟乐园“千鸚鸟舍”、有“蜜蜂王国”之称的蜂王谷、以云端田园为亮点的大佑云天等一批新业态项目纷纷投入运营;精致露营、高山滑漂、山地骑行等一批覆盖“山水陆空”的全新业态业态,成就了缙云“户外天堂”的美誉。

品牌是缙云文旅融合潜力所在。缙云深化“乡愁文化+特色产业”的融合文章,国家级非遗“缙云烧饼”成为富民产业,在全国开出8000多家门店,年总产值达30亿元;“缙云乡墅”不断向“品牌化、集聚化、品质化”发展,全县已建成农家乐民宿共400多

家,省旅游等级民宿19家,实现年营业收入6.5亿元;此外,缙云还开发了“黄帝小帝”和“嫫小祖”形象IP,开发打造壶镇“五·廿八”乡村集市、大洋避暑清凉节、胡源西瓜节等乡村节庆30个,文旅消费市场火爆……

文化是内涵,旅游是载体,项目是基础,只有融合发展,才能相得益彰。缙云通过以黄帝文化为核,融合发展为翼,将文化资源转化为源源不断的



缙云千鸚鸟舍乐园(图片由缙云县文化和广电旅游体育局提供)

现实生产力。今年上半年,缙云共接待游客166.6万人次,同比增长30.8%;实现旅游收入17.9亿元,同比增长32.9%。

随着缙云旅游的知名度、美誉度、吸引力不断提升,旅游的文化含量、创新水平不断提高,助力共富,缙云文旅高质量发展的幸福图景正向着纵深铺展,以更精彩的“诗和远方”装点着浙江“新篇章”。

嵊州市长乐镇
发挥乡贤优势
助力未来乡村

沈蒋涛 梁炉洪

“周末的客流量最大,有时候一天能销售100多杯。”归乡青年创客苏雪丽正在与大家分享她的创业故事。

苏雪丽是绍兴嵊州市长乐镇有名的归乡青年,她经营的抱朴咖啡店连日来吸引了众多游客前来品尝打卡。近年来,长乐镇小昆村在未来乡村建设过程中,坚持以“星宿”为主题,积极探索农文旅融合发展新模式。由苏雪丽打造的星宿山野品牌民宿群也即将营业,届时必将引领一波“看星宿、住星宿”的乡村旅游新时尚。嵊州籍乡贤、中国科学院国家天文台研究员郑永春教授对“星宿小昆”的定位非常感兴趣,经过实地考察,决定合作建设天文台项目,为“星宿小昆”提供科普阵地。小昆村差异化的规划定位吸引了众多新乡贤回乡反哺,助力未来乡村高质量发展。

如今在长乐镇,像苏雪丽这样助力家乡发展的乡贤越来越多。近日,长乐中学收到了2笔合计29万元的捐赠资金。“自2021年‘乐善奉行’乡贤教育基金成立以来,每年都会收到来自学校校友、乡贤的捐赠,今年已经是第三年了,我们将继续用于奖励学校优秀学生、优秀教师及各类先进集体。”长乐中学校长丁永明介绍。



正在进行未来乡村建设的嵊州市长乐镇小昆村 吴颖 摄

“五聚五心”,共绘基层治理“同心圆”

傅柏琳

近日,义乌北苑街道四季社区党委联合律师事务所、普法志愿者开展以“普法暖民心 服务零距离”为主题的



四季社区举办“普法暖民心 服务零距离”宣传活动(图片由义乌市北苑街道办事处提供)

普法宣传活动。活动现场群众咨询的热情很高,律师们一一细致地为他们解答问题,指导提供正确的维权途径。

四季社区具有流动人口多、民族同胞多等特点,有时遇到矛盾纠纷,居民不知道该如何解决。对此,聚焦“网格”这一最小单元,四季社区创新实施“五聚五心”工作法,着力打通服务群众“最后一百米”。

“聚党员之心、居民之心、企业之心、民族之心、友人之心,充分发挥群众自治力量。”四季社区相关负责人表示,将普法宣传、民主法治建设与促进民族团结、平安稳定、纠纷调处等工作相结合,不断完善社区基层自治,扩大基层民主。

网格聚力,壮大基层治理“主力军”。12月8日,在人民调解员俞小强的调解下,由于装修工资产生纠纷

的当事人童某、申某达成调解协议。作为四季社区“滴滴调解”的成员,俞小强时常为发生纠纷的群众“排忧解难”。近年来,四季社区联合律师事务所走进辖区企业开展法治宣传咨询服务,通过“监督+排查+警示+宣传”方式,切实解决员工各类矛盾问题,同时也吸纳企业员工加入“滴滴调解”“一格一姐”队伍,参与矛盾纠纷化解。

截至目前,辖区信访率逐年递减,实现“人在格中去、事在网格办”,有效维护了社会大局和谐稳定。自治强基,奏响基层治理“强音”。四季社区一方面加强普法宣传,依托短视频、“公益巴士”品牌等载体,创新普法宣传形式;另一方面充分发挥基层妇联作用,参与融入基层治理,2019年四季社区“和姐”工作室成立至今,共排查和寻求服务的女性矛盾纠纷260余起,成功化解200

余起。

四季社区组织以土家族同胞满付英等为代表的“民族老娘舅”,推动矛盾纠纷调解、信访问题化解的端口前移,助推基层治理能力提升。此外,在市禁毒办指导下,北苑街道禁毒办联合社区成立由外籍志愿者、党员志愿者、本地居民共同参与的禁毒志愿服务队伍,投身禁毒宣传公益活动,目前累计参与志愿者600余人次,其中有外籍友人共计50余人参加,服务15000余人次,积极营造文明的社会风尚。

“通过‘五聚五心’工作法,有效解锁了社区的‘治理密码’,激活治理‘一盘棋’。”北苑街道相关负责人表示,将继续创新工作思路,有效调动群众主动网格化管理的积极性,不断提升人们参与社区治理的归属感、获得感、幸福感。